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ऩयीऺार्थिमों के लरए ननदेश 

1. सबी प्रश्नों के उत्तय दीजजए। 
2. सबी प्रश्नों के अॊक सभान हैं। 
3. प्रत्मेक प्रश्न का केवर एक ही उत्तय दीजजए। 
4. एक से अधधक उत्तय देने की दशा भें प्रश्न के उत्तय को गरत 

भाना जाएगा। 
5. प्रत्मेक प्रश्न के चाय वैकजपऩक उत्तय ददमे गमे हैं, जजन्हें क्रभश् 

A, B, C, D अॊककत ककमा गमा है। अभ्मथी को सही उत्तय 
ननददिष्ट कयते हुए उनभें से केवर एक गोरे अथवा फफर को 
उत्तय-ऩत्रक ऩय नीरे फॉर प्वॉइॊट ऩेन से गहया कयना है। 

6. प्रत्मेक गरत उत्तय के लरए प्रश्न अॊक का 1/3 बाग काटा 
जामेगा। गरत उत्तय से तात्ऩमि अशुद्ध उत्तय अथवा ककसी बी 
प्रश्न के एक से अधधक उत्तय से है। ककसी बी प्रश्न से सॊफॊधधत 

गोरे मा फफर को खारी छोड़ना गरत उत्तय नहीॊ भाना जामेगा। 
7. भोफाइर पोन अथवा इरेक्ट्रॉननक मॊत्र का ऩयीऺा हॉर भें प्रमोग 

ऩूणितमा वजजित हैं। मदद ककसी अभ्मथी के ऩास ऐसी कोई वजजित 

साभग्री लभरती है, तो उसके ववरुद्ध सलभनत द्वाया ननमभानुसाय 
कामिवाही की जामेगी। 

8. कृऩमा अऩना योर नम्फय ओ.एभ.आय. ऩत्रक ऩय सावधानीऩूविक 

सही बयें। गरत अथवा अऩूणि योर नम्फय बयने ऩय 5 अॊक कुर 

प्राप्ताॊकों भें से काटे जा सकते हैं। 
9. मदद ककसी प्रश्न भें ककसी प्रकाय की कोई भुद्रण मा तथ्मात्भक 

प्रकाय की तु्रदट हो. तो प्रश्न के दहन्दी तथा अॊग्रेजी रूऩान्तयों भें से 

अॊग्रेजी रूऩान्तय भान्म होगा। 

INSTRUCTIONS FOR CANDIDATES 

1. Answer all questions 
2. All questions carry equal marks. 
3. Only one answer is to be given for each question. 
4. If more than one answers are marked, it would be 

treated as wrong answer. 
5. Each question has four alternative responses marked 

serially as A, B, C, D. You have to darken only one 
circle or bubble indicating the correct answer on the 
Answer Sheet using BLUE BALL POINT PEN. 

6. 1/3 part of the mark(s) of each question will be 
deducted for each wrong answer. A wrong answer 
means an incorrect answer or more than one 
answers for any question. Leaving all the relevant 
circles or bubbles of any question blank will not be 
considered as wrong answer. 

7. Mobile Phone or any other electronic gadget in the 
examination hall is strictly prohibited. A candidate 
found with any of such objectionable material with 
him/her will be strictly dealt as per rules by 
Committee. 

8. Please correctly fill your Roll Number in O.M.R. 
Sheet. 5 Marks can be deducted for filling wrong or 
incomplete Roll Number. 

9. If there is any sort of ambiguity/mistake either of 
printing or factual nature, then out of Hindi and 
English Version of the question, the English Version 
will be treated as standard. 
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1. उष्ण कटिफॊधीम आर्द्ि जरवामु , ताऩभान 15-25° सेस्ससमस 

एवॊ 125-165 सेभी. वषाि ककस पसर हेतु सफसे अनुकूर हैं ? 

(A) कऩास   (B) गेहूॉ 
(C) गन्ना   (D) तम्फाकू 

 
Tropical humid climate, temperature 15-25° Celsius 
and 125-165 cm rainfall is most suitable for which 
crop? 
(a) Cotton    (b) Wheat 
(c) Sugarcane   (d) Tobacco 
 

2. सूची-I का सूची-II से सही लभरान कीस्जए -  

सूची-I (सीभेंट ईकाई)      सूची-II (स्थावऩत) 

(i) ज.ेके. सीभेंट   (क) गोटन 

(ii) श्री सीभेंट    (ख) ननम्फाहेड़ा 
(iii) बफनानी सीभेंट   (ग) ब्मावय 

(iv) ज.ेके. बफयरा सीभेंट (सपेद)  (घ) लसयोही 
(A) (i) क  (ii) ख  (iii) ग  (iv) घ       

(B) (i) ख  (ii) ग  (iii) घ  (iv) क 

(C) (i) ख  (ii) ग (iii) क (iv) घ     

(D) (i) ख  (ii) घ  (iii) ग  (iv) क 

 
Match List-I with List-II correctly - 
List-I (Cement Unit)   List-II   
     (Established) 
(i) J.K. Cement    (a) Gotan 
(ii) Shri Cement    (b) Nimbahera 
(iii) Binani Cement    (c) Beawar 
(iv) J.K. Birla Cement (White)  (d) Sirohi 
(A) (i) a  (ii) b  (iii) c  (iv) d   
(B) (i) b  (ii) c  (iii) d  (iv) a 
(C) (i) b  (ii) c  (iii) a  (iv) d   
(D) (i) b  (ii) d  (iii) c  (iv) a 
 

3. नाथया की ऩार तथा भोयीजा - फनोरा ऺेत्र की खान ेहै - 

(A) कोमरे की  (B) ताॊफे की 
(C) रौह अमस्क की  (D) भैंगनीज की   
The mines of Nathra ki Pal and Morija-Banola area 
are - 
(A) Coal    (B) Copper 
(C) Iron ore   (D) Manganese 
 

4. कौन - कौन से फामोभास ऊजाि के प्रभुख तत्रोत है ? 

1. सयसों की तुड़ी  2. जूरी फ्रोया 
3. चावर की बूसी  4. गन्ने की रकड़ी 
(A) 1, 2, 3, 4  (B) केवर 1 औय 2 

(C) केवर 1, 3 औय 4              (D) केवर 3 औय 4    

Which are the main sources of biomass energy? 
1. Mustard straw   2. Julie Flora 
3. Rice husk   4. Sugarcane wood 
(A) 1, 2, 3, 4   (B) Only 1 and 2 
(C) Only 1, 3 and 4  (D) Only 3 and 4 
 

5. याजतथान की प्राचीन सभ्मता तथर तथा उनके वतिभान 
तथर को सही सुभेलरत कीस्जए  

प्राचीन सभ्मता स्थर    वतिभान स्थर  

(1) नगयी              क  बीरवाडा  

(2) फागौय             ख  धचत्तौडगढ  

(3) धगरुण्ड            ग  उदमऩुय  

(4) आहाड             घ  याजसभन्द 

(a) (1) क, (2) ग (3) ख (4) घ      
(b) (1) ख (2) क (3) घ (4) ग 

(c) (1) ग  (2) घ (3) क (4) ख     

(d) (1) ख, (2) घ (3) ग (4) क 

Match the ancient civilization sites of Rajasthan 
and their present sites correctly? 
Ancient civilization Site   Present site 
(1) Nagari     A. Bhilwara 
(2) Bagor     B. Chittaurgarh 
(3) Gilund     C. Udaipur 
(4) Ahad     D. Rajsamand 
(a) (1) A, (2) C (3) B (4) D     
(b) (1) B (2) A (3) D (4) C 
(c) (1) C (2) D (3) A (4) B      
(d) (1) B, (2) D (3) C (4) A 
 

6. हवनकुॊ ड (अस्ननवेटदकाऐ) के साक्ष्म ककस सभ्मता से प्राप्त 
हुए है- 

(A) कारीफॊगा   (B) आहाड  

(C) फागोय    (D) फैयाठ 

From which civilization have the evidences of 
Havan Kund (Agnivedika) been found? 
(A) Kalibanga   (B) Ahad 
(C) Bagor    (D) Bairath 
 

7. ककस प्रशस्तत लशरारेख भें भहायाणा अभयलसॊह द्वाया की 
गई भुगर-भेवाड़ सॊर्ध का वणिन है -  

(A) याजलसॊह प्रशजस्त  (B) कुम्बरगढ लशरारेख  

(C) चीयण अलबरेख   (D) साभोरी लशरारेख 

Which prashasti inscription describes the Mughal-
Mewar treaty made by Maharana Amar Singh - 
(A) Rajsingh Prashasti   
(B) Kumbhalgarh inscription 
(C) Cheeran inscription   
(D) Samoli inscription 
 

8. ननम्न भें से गुजिय-प्रनतहाय याजवॊश के फाये भें सही कथन 
नहीॊ है - 

(A) ऐहोर अलबरेख भें गुजिय जानत का सविप्रथभ उपरेख 
हुआ है।  

(B) नागबट्ट प्रथभ का दसूया नाभ „नागावरोक‟ था।  

(C) चीनी मात्री हेनसाॊग ने बीनभार का उपरेख ककमा है।  

(D) ग्वालरमय प्रशजस्त की यचना नागबट्ट द्ववतीम ने की 
थी। 
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Which of the following is not a correct statement 
about the Gurjar-Pratihara dynasty - 
(A) The Gurjar caste is first mentioned in the Aihole 

inscription. 
(B) The other name of Nagabhatta I was 'Nagavalok'. 
(C) The Chinese traveller Hieun Tsang has mentioned 

Bhinmal. 
(D) Gwalior Prashasti was written by Nagabhatta II. 
 

9. भेवाड़ के शासको को सही कारक्रभानुसाय व्मवस्तथत 
कीस्जए-  

(1) सभयलसॊह       ( 2) भहायाणा राखा  

(3) भहायाणा कुम्बा   (4) जेत्रलसॊह 

(A) 1, 2, 3, 4  (B) 1, 3, 4, 2 
(C) 4, 1, 2, 3  (D) 4, 1, 3, 2 
 
Arrange the rulers of Mewar in correct 
chronological order- 
(1) Samarsingh   (2) Maharana Lakha 
(3) Maharana Kumbha  (4) Jetrasinh 
(A) 1, 2, 3, 4   (B) 1, 3, 4, 2 
(C) 4, 1, 2, 3   (D) 4, 1, 3, 2 
 

10. याजतथान के ऩूवि भध्मकारीन याज्मों भें नैलभस्ततक ऩदनाभ 
ककसके लरए प्रमोग ककमा जाता था- 
 (A) याजकीम कवव के लरए  

(B) रोक स्वास्थ्म ववबाग के प्रभुख केन्द्र 

(C) याजकीम ज्मोनतष के लरए  

(D) भुख्म न्मानमक अधधकायी के लरए 

 
In the early medieval states of Rajasthan, the 
Naimittik designation was used for whom? 
(A) For the state poet 
(B) For the main centre of the public health department 
(C) For the state astrologer 
(D) For the chief judicial officer 
 

11. ‘बीॊत की बाछ’ ककस रयमासत भें प्रचलरत थी ?  

(A) फीकानेय   (B) जोधऩुय  

(C) भेवाड    (D) जमऩुय   

In which state was ‘Bhinth ki Bhach’ popular? 
(A) Bikaner   (B) Jodhpur 
(C) Mewar   (D) Jaipur 
 

12. कववयाजा श्माभरदास को ‘‘केसये टहन्द‘‘ का तभगा देने वारे 

भेवाड़ के ऩॉलरटिकर एजेंि का क्मा नाभ था ? 

(A) कनिर इम्ऩी  (B) ववलरमभसन 

(C) कैप्टन शावसि  (D) भेजय ईडन 

What was the name of the political agent of Mewar 
who gave the title of "Kesre Hind" to Kaviraja 
Shyamaldas? 
(A) Colonel Impy   (B) Williamson 
(C) Captain Showers  (D) Major Eden 
 
 
 

13. सूची I को सूची II से लभरान कीस्जए - 

1. देवनायामण जी    A. साभलरमा 
2. हड़फू जी     B. नतरवाड़ा 
3. भपरीनाथ जी    C. फैंगटी 
4. केहयधणी    D. आसीॊद 

 1 2 3 4 
(A) A B C D 
(B) A B D C 
(C) B A D C 
(D) D C B A      
Match List I with List II - 
1. Devnarayan Ji   A. Samalia 
2. Hardu Ji   B. Tilwara 
3. Mallinaath Ji   C. Bangati 
4. Kehardhani   D. Aasind 
 1  2  3  4 
(A) A  B  C  D 
(B) A  B  D  C 
(C) B  A  D  C 
(D) D  C  B  A 
 

14. ननम्नलरखखत ग्रन्थों के फाये भें ववचाय कीस्जए - 

1. देसावरी   2. सुधासागय  

3. ववयहशतक  4. कनकावती की कथा  

5. कफूतय नाभा 
उऩमुिक्ट्त भें से कौनसा / कौनसे ग्रन्थ न्माभत खॉ (जान कवव) 

द्वाया यधचत है - 

(A) 1, 3 एवॊ 5  (B) 1, 2 एवॊ 4 

(C) केवर 3 औय 5  (D) उऩमुिक्ट्त ऩाॊचों  
Consider the following texts - 
1. Desavali    2. Sudhasagar          
3. Virahshatak  4. Kanakavati Ki Katha 
5. Kabutar Nama 
Which of the above texts is/are written by Nyamat 
Khan (Jaan Kavi) - 
(A) 1, 3 and 5   (B) 1, 2 and 4 
(C) Only 3 and 5   (D) All the five of the above 
 

15. कॉरभ I को कॉरभ II से सुभेलरत कीस्जए तथा नीच े टदए गमे 

कूि की सहामता से अऩना उतय दीस्जए - 

1. राडरी जी का भजन्दय    A. डूॊगयऩुय 

2. ववबीषण भजन्दय    B. धौरऩुय 
3. सेऩऊ भहादेव भजन्दय   C. कोटा 
4. देव सोभनाथ भजन्दय   D. जमुऩय 

   1 2 3 4 
(A)  A B C D 
(B)  D C A B  
(C)  D C B A  
(D) D A B C 
Match Column I with Column II and give your 
answer using the code given below - 
1. Ladli Ji Temple    A. Dungarpur 
2. Vibhishan Temple   B. Dholpur 
3. Sepau Mahadev Temple  C. Kota 
4. Dev Somnath Temple   D. Jaipur 
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  1  2  3  4 
(A)  A  B  C  D 
(B)  D  C  A  B 
(C)  D  C  B  A 
(D) D  A  B  C 
 

16. ननम्नलरखखत भें से कौनसा कथन सही नही है - 
(A) लसवाना दगुि का ननभािण वीय नायामण ऩ वाॊय ने कयवामा 

था। 
(B)  लसवाना दगुि को जारौय दगुि की कुॊ जी बी कहा जाता है। 
(C) जमनायामण व्मास को लसवाना के दगुि भें फॊदी फनाकय 

यखा गमा था। 
(D) इस दगुि भें सॊत भलरकशाह की दयगाह जस्थत है। 
 
Which of the following statements is not correct - 
(A) The Siwana fort was built by Veer Narayan Pawar. 
(B) The Siwana fort is also called the key to the Jalore 

fort. 
(C) Jayanarayan Vyas was kept captive in the Siwana 

fort. 
(D) The dargah of Saint Malik Shah is situated in this 

fort. 
 

17. कॉरभ I को कॉरभ II से सुभेलरत कीस्जए तथा नीच ेटदए 
गमे कूि की सहामता से अऩना उतय दीस्जए  

1. फीजोराई भहर   A. जोधऩुय 

2. छत्रभहर   B. फूॊदी 
3. फनेड़ा भहर   C. बीरवाड़ा 
4. भुफायक भहर   D. टोंक 

(A)  1-A, 2-C, 3-B, 4-D (B)  1-B, 2-C, 3-D, 4-A 
(C) 1-A, 2-B, 3-C, 4-D (D)  1-C, 2-B, 3-A, 4-D 
 
Match Column I with Column II and give your 
answer using the code given below - 
1. Bijolai Palace   A. Jodhpur 
2. Chhatra Mahal   B. Bundi 
3. Baneda Palace   C. Bhilwara 
4. Mubarak Mahal   D. Tonk 
(A) 1-A, 2-C, 3-B, 4-D  (B) 1-B, 2-C, 3-D, 4-A 
(C) 1-A, 2-B, 3-C, 4-D  (D) 1-C, 2-B, 3-A, 4-D 
 

18. ज्मोनततवरूऩ, भोहम्भद हनीप , रारलसॊह बािी आटद का 
सॊफध ननम्न भें से ककस एक करा से है - 
(A) थेवा करा  (B)  भीनाकायी 
(C) उस्ताकरा  (D)  पड़ धचत्रकायी 
 
Jyotiswaroop, Mohammad Hanif, Lal Singh Bhati 
etc. are related to which one of the following arts - 
(A) Theva art   (B) Meenakari 
(C) Usta Kala   (D) Phad painting 
 

19. कौनसा एक सुभेलरत नही है - 
(A) टखभण - उदमऩुय (B)  धचतयेा - जोधऩुय 

(C) अॊकन  - बीरवाड़ा (D)  आमाभ - फीकानेय 

Which one is not correctly matched - 
(A) Takhman - Udaipur  (B) Chitera - Jodhpur 
(C) Ankan - Bhilwara  (D) Aayam - Bikaner 
 

20. ननम्न कथनों के फाये भें ववचाय कीस्जए - 
1. देवगढ़ धचत्रशैरी को प्रकाश भें राने का शे्रम डॉ. श्रीधय 

अॊधाये को जाता है। 
2. फणी - ठणी को याजस्थान की भोनालरसा बी कहा जाता 

है। 
3. खूफीयाभ, घासीयाभ, नायामण, चतुबिज आदद धचत्रकाय 

नाथद्वाया धचत्रशैरी से सम्फधधत है। 
4. ऩशु - ऩक्षऺमों का सवािधधक धचत्रण फूॊदी शैरी भें झरकता 

है। 
उऩमुिक्ट्त भें से कौनसा/कौनसे कथन सत्म है। 
(A) केवर 3 औय 4  (B)  केवर 1 औय 2 

(C) केवर 1 औय 4  (D)  उऩमुिक्ट्त चायों 
 
Consider the following statements - 
1. The credit for bringing Devgarh style of painting to 

light goes to Dr. Shridhar Andhare. 
2. Bani-Thani is also called the Monalisa of 

Rajasthan. 
3. Painters like Khubiram, Ghasiram, Narayan, 

Chaturbhuj etc. are associated with the Nathdwara 
style of painting. 

4. The maximum depiction of animals and birds is 
reflected in the Bundi style. 

Which of the above statements is/are correct. 
(A) Only 3 and 4   (B) Only 1 and 2 
(C) Only 1 and 4    
(D) All the four of the above 
 

21. खट्कट्मा तथा झाभट्मा ककस से सम्फर्धत है - 
(A) याजस्थानी रोक नाट्म के ऩात्र 

(B)  याजस्थानी हस्तकरा के उत्ऩाद 

(C)  याजस्थानी रोकगीत 

(D) याजस्थान भें खननज उत्ऩादन ऺेत्र 

Khatkatya and Jhamatya are related to - 
(A) Characters of Rajasthani folk drama 
(B) Rajasthani handicraft products 
(C) Rajasthani folk songs 
(D) Mineral production areas in Rajasthan 
 

22. कौनसा एक मुनभ सही सुभेलरत नही है - 
(A) खॊजयी - अनवद्ध वाद्म मॊत्र    

(B) सुॊरयदा - सुवषय वाद्म मॊत्र 

(C) ऩावयी - तत ्वाद्म मॊत्र         

(D) रेजजभ - घन वाद्म मॊत्र 

Which one pair is not correctly matched -  
(A) Khanjari - Anvaddha musical instrument  
(B) Sunrida - Sushir musical instrument  
(C) Pavri - Tat musical instrument  
(D) Legim - Ghan musical instrument 
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23. कॉरभ I को कॉरभ II से सुभेलरत कीस्जए तथा नीच ेटदए 
गमे कूि की सहामता से अऩना उतय दीस्जए- 
1. यलसमा   A. हाड़ौती ऺेत्र 

2. बफछुड़ा   B. ब्रज ऺेत्र 

3. झोयावा   C. भेवाड़ ऺेत्र 

4. सुॊवदटमा   D. जैसरभेय ऺेत्र 

  1 2 3 4 
(A)  A B C D 
(B)  B A C D 
(C) B A D C 
(D)  A B D C 
Match Column I with Column II and give your 
answer using the code given below - 
1. Rasiya   A. Hadoti region 
2. Bichhura  B. Braj region 
3. Jhorava  C. Mewar region 
4. Sunwatiya  D. Jaisalmer region 
  1  2  3  4 
(A)  A  B C D 
(B)  B  A  C  D 
(C) B  A  D  C 
(D)  A  B  D  C 
 

24. ननम्नलरखखत सॊतो के फाये भें ववचाय कीस्जए - 

1. फखना जी   2. भाधोदास जी 
3. जसनाथ जी  4. जगन्नाथ जी 
उऩमुिक्ट्त भें से कौन - कौन दादजूी के लशष्म थे ? 

(A) केवर 1    (B) 1, 2 औय 3 

(C) 1 औय 2                (D) 1, 2 औय 4 

 
Consider the following saints - 
1. Bakhna Ji   2. Madhodas Ji 
3. Jasnath Ji   4. Jagannath Ji 
Who among the above were disciples of Dadu Ji? 
(A) Only 1    (B) 1, 2 and 3 
(C) 1 and 2   (D) 1, 2 and 4 
 

25. जगयौती फोरी ककस ऺेत्र भें फोरी जाती है - 

(a) फाॊसवाड़ा   (b) बयतऩुय 
(c) कयौरी   (d) जमऩुय 

Jagrauti dialect is spoken in which region - 
(a) Banswara   (b) Bharatpur 
(c) Karauli    (d) Jaipur 
 

26. 'स' उऩसगि यटहत शब्द है- 
(A) सदहत    (B) सहानुबूनत   

(C) सोदाहयण   (D) सोपरास 

 

27. 'देशबस्क्त' ककस ततऩुरुष सभास का उदाहयण है  

(A) कभि तत्ऩुरुष         (B) कयण तत्ऩुरुष 

(C) अऩादान तत्ऩुरुष      (D) सम्फन्ध तत्ऩुरुष 

 
 

28. ननम्नलरखखत भें से ककस शब्द भें 'एया' प्रतमम नहीॊ है-  

(A) घनेया       (B) सऩेया    
(C) सवेया       (D) भभेया 
 

29. ककस शब्द भें 'गाय' प्रतमम का प्रमोग नहीॊ हुआ है - 
(A) मादगाय   (B) सबागाय  

(C) भददगाय  (D) योजगाय 

 

30. ‘उऩमुिक्त‘ शब्द का सही सॊर्ध ववच्छेद होगा - 
(A) ऊऩरय + उक्ट्त  (B) ऊऩय + मुक्ट्त 

(C) ऊऩरय + मुक्ट्त  (D) ऊऩय + उक्ट्त 

 

31. ‘ऩवन‘ शब्द का सॊर्ध ववच्छेद होगा - 
(A) ऩ + वन   (B) ऩव + अन 

(C) ऩो + अन  (D) ऩव + न 

 

32. हाथी का ऩमािमवाची शब्द नही है - 
(A) भतॊग     (B) करय     

(C) ऩुण्डयीक   (D) नाग 

 

33. ककस ववकसऩ भें सबी शब्द ‘ऩथृ्वी‘ के ऩमािमवाची है - 
(A) धयती, अवनन, ऋऺ   

(B) भही, ववश्वॊबया, धयणी 
(C) अचर, धया, माऻसेनी   

(D) क्षऺनत, वसुधा, भौलर 

 

34. ऩमािमवाची शब्दो के सन्दबि भें अनुर्चत मुनभ छाॊटिए- 
(A) ककयण - यजश्भ, भमूख, अॊशु 

(B) स्वणि - कुन्दन, दहयण्म, ऩायावत 

(C) कृष्ण - भुयारय, कसाॊरय, वाष्णेम 

(D) कौआ - कयठ, वऩशुन, फलरभुक्ट्त 

 

35. ‘‘ववततीणि‘‘ का सही ववरोभ है - 
(A) उत्कीणि   (B) सॊकीणि 
(C) अनुतीण   (D) ववकीण 

 

36. इनभें से कौनसा ववरोभ मुनभ सही नही है - 
(A) सम्ऩनत - ववऩनत  (B) इष्ट - अननष्ट 

(C) उविय - ऊसय  (D) अचर - अववचर 

37. ककस क्रभाॊक भें शब्द-मुनभ का सही अथि बेद है 

(A) तयणण - तयणी = नौका औय सूमि 
(B) अनर - अननर = हवा औय अजग्न 

(C) भयीधच - भयीची = यजश्भ औय सूमि 
(D) श्रीर - सरीर = नदी औय लशष्ट 
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38. ‘हय सभम दसूयो की कलभमाॉ ढूॉढने वारा ‘ वाक्माॊश के लरए 
साथिक शब्द होगा - 
(A) नछन्द्रान्वेषी   (B) चुगरखोय 

(C) दषु्ट    (D) आरोचक 

39. ‘नानी कुॊ आयी भय गमी नवासे के नौ नौ व्माह ’ रोकोस्क्त का 
अथि है - 
(A) व्मथि शेखी फधायने वारा।   
(B) एक आदभी अऩयाध कये औय दसूया दॊड बुगत।े 
(C) अधधक जानने वारे को उऩदेश देने वारा।    
(D) दसूयों की सम्ऩजत्त से राब उठाने वारा। 
 

40. ‘हठी व्मस्क्त ऩय कोई प्रबाव नहीॊ ऩड़ता ’ अथि को प्रकि 
कयने वारी रोकोस्क्त है - 
(A) अधजर गगयी छरकत जाम    

(B) ऩत्थय को जोंक नहीॊ रगती 
(C) रातों के बूत फातों से नहीॊ भानत े  

(D) छछून्दय के लसय भें चभेरी का तरे 

 
41. The average age of 14 friends is 14 years. If the 

age of 15th friend is added, then the average 
remains same. What is the age of the 15th friend?  

14 लभत्रों की औसत आमु 14 वषि है। मटद 15वें लभत्र की 
आमु जोड़ दी जाए , तो औसत सभान यहता है। 15वें लभत्र 
की आमु क्मा है? 

(A) 15 years   (B) 18 years 
(C) 14 years   (D) 12 years 
 

42. If '+' means 'division', '-' means 'addition', '×' 
means 'subtraction' and '÷' means 'multiplication', 
what will be the value of the following expression? 

मटद '+' का अथि 'ववबाजन', '-' का अथि 'जोड़', '×' का अथि 
'घिाना' औय '÷' का अथि 'गुणन' है, तो ननम्नलरखखत व्मॊजक 
का भान क्मा होगा? 

[{(48 × 20) - (2 ÷ 4)} + (2 - 4)] ÷ 2  
(A) 10   (B) 12   
(C) 6   (D) 8 
 

43. A can do a work in 5 days, B in 4 days and A, B 
and C together in 2 days. In what time could C do it 
alone? 

A एक कामि को 5 टदनों भें कय सकता है, B, 4 टदनों भें तथा 
A, B औय C साथ उसी कामि को 2 टदनों भें कय सकत ेहैं, तो 
C अकेरा इसे ककतने सभम भें कय सकता है ? 

(A) 15 days  (B) 20 days  
(C) 26 days  (D) 25 days 

44. If 14 January 2022 was Friday, then what will be 
the day of the week on 28 February 2025? 

मटद 14 जनवयी 2022 को शुक्रवाय था , तो 28 पयवयी 2025 

को सप्ताह का कौन सा टदन होगा? 

(A) Friday   (B) Monday  
(C) Sunday  (D) Saturday 

45. Select the option that is related to the fifth number 
in the same way as the second number is related 
to the first number and the fourth number is 
related to the third number. 

उस ववकसऩ का चमन कीस्जए जो ऩाॉचवीॊ सॊख्मा से उसी 
प्रकाय सॊफॊर्धत है जैसे दसूयी सॊख्मा , ऩहरी सॊख्मा से 
सॊफॊर्धत है औय चौथी सॊख्मा, तीसयी सॊख्मा से सॊफॊर्धत है। 
9 : 27 :: 12 : 48 :: 6 : ? 
(A) 18    (B) 20  
(C) 12    (D) 22 
 

46. A series is given with one term missing. Select the 
correct alternative from the given ones that will 
complete the series. 

एक शृॊखरा दी गई है स्जसभें एक ऩद रुप्त है। टदए गए 
ववकसऩों भें से वह सही ववकसऩ का चमन  जो शृॊखरा को 
ऩूया कयेगा। 
TRAP, MMRE, FHIT, YCZI, ? 
(A) RYQY   (B) RXQX  
(C) RYQX   (D) RXQY 
 

47. Two trains start at the same time from Bangalore 
and Chennai and proceed towards each other at 
the speeds of 80 km/h and 95 km/h. When they 
meet, it is found that one train has travelled 180 
km more than the other. The distance between 
Bangalore and Chennai is:  

दो टे्रनें एक ही सभम ऩय फैंगरोय औय चने्नई से शुरू होती 
हैं तथा 80 ककभी/घॊिा औय 95 ककभी/घॊिा की गनत से एक-
दसूये की ओय फढ़ती हैं। जफ वे लभरतीॊ हैं तो ऩता चरता है 
कक एक टे्रन दसूयी से 180 ककभी ज्मादा चर चुकी है। 
फैंगरोय औय चने्नई के फीच की दयूी क्मा है? 

(A) 345 km   (B) 400 km  
(C) 1200 km  (D) 2100 km 
 

48. In a certain code language, 'TAKES' is coded as 
'51', 'LEAVE' is coded as '40'. What is the code for 
'TEAM' in that code language? 

एक ननस्श्चत कूि बाषा भें , 'TAKES' को '51' के रूऩ भें 
कूिफद्ध ककमा जाता है , 'LEAVE' को '40' के रूऩ भें कूिफद्ध 
ककमा जाता है। उस कूि बाषा भें 'TEAM' के लरए कूि क्मा 
है? 

(A) 49   (B) 34   
(C) 36   (D) 39 
 

49. Roshan is the brother of Kripa, who is the son of 
Pranjal. Vaishnavi is the wife of Aayush. Pramila is 
the daughter of Devika. Devika is the grandmother 
of Aayush, who is the son of Roshan. How is 
Roshan related to Pramila? 

योशन, कृऩा का बाई है, जो प्राॊजर का ऩुत्र है। वैष्णवी, आमुष 
की ऩतनी है। प्रलभरा , देववका की ऩुत्री है। देववका , आमुष की 
दादी है , जो योशन का ऩुत्र है। योशन का प्रलभरा से क्मा 
सम्फन्ध है? 
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(A) ससुय    Father-in-law (B) वऩता Father  

(C) बाई  Brother          (D) बतीजा/बाॊजा   Nephew 

 
50. X and Y invest Rs. 5200 and Rs. 6200 respectively 

in a business. If X doubles his capital after 6 
months. In what ratio should X and Y divide that 
year's profit ?  

X औय Y एक व्मवसाम भें क्रभश: 5200 रुऩमे औय 6200 

रुऩमे का ननवेश कयत ेहैं। मटद X, 6 भहीने के फाद अऩनी 
ऩूॊजी को दोगुना कय देता है। X औय Y को उस वषि के राब 
को ककस अनुऩात भें ववबास्जत कयना चाटहए? 

(A) 39 ∶ 37   (B) 39 ∶ 31 

(C) 39 ∶ 32   (D) 31 ∶ 39 
 

51. Seven people P,Q,R,S,T,U and V are sitting in a 
straight line adjacent to each other, facing the 
north (not necessarily in the given order). R is 
sitting to the immediate right of U. U is sitting third 
to the right of P. There are only four persons 
sitting between P and T. Q is the immediate 
neighbour of V and U. Who can be the immediate 
neighbour of S? 

P, Q, R, S, T, U औय V नाभक सात व्मस्क्त एक-दसूये के 
साथ एक सीधी येखा भें उततय की ओय उन्भुख होकय फैठे हैं 
(आवश्मक नहीॊ कक टदए गए क्रभ भें फैठे हों)। R, U के 
ननकितभ दाएॉ फैठा है। U, P के दाएॉ से तीसये तथान ऩय 
फैठा है। P औय T के फीच भें केवर चाय व्मस्क्त फैठे हैं। Q, 

V औय U का ननकितभ ऩड़ोसी है। S का ननकितभ ऩड़ोसी 
कौन हो सकता है? 

(A) Q   (B) U   
(C) T   (D) R 
 

52. What is the compound interest on ₹ 5,000 for 2 

years @ 5% p.a. compounded annually? 

5,000 रुऩमे का 2 वषि के लरए 5% वावषिक ब्माज दय से 
चक्रववृद्ध ब्माज ककतना है , जफकक ब्माज वावषिक रूऩ से 
सॊमोस्जत होता है? 

(A)  500.00  (B)  510.00  
(C)  512.50  (D)  515.00 
 

53. Select the option that represents the number of 

triangles in the given figure.उस ववकसऩ का चमन कयें 
जो दी गई आकृनत भें त्रत्रबुजों की सॊख्मा को दशािता है। 

 
(A) 14   (B) 16      
(C) 18   (D) 17 

54. The marked price of a toy is Rs.1,600. If the 
shopkeeper declares a discount of 10% and then 
10% cash discount, then what is the selling price 
of the toy? 

एक खखरौने का अॊककत भूसम 1,600 रुऩमे है। मटद 
दकुानदाय 10% की छूि औय कपय 10% नकद छूि की 
घोषणा कयता है, तो खखरौने का ववक्रम भूसम ककतना है? 

(A) Rs.1,096  (B) Rs.1,296  
(C) Rs.1,240  (D) Rs.1,088 
 
 

55. Study the given diagram carefully and answer the 
question. The numbers in different sections 
indicate the number of persons. 

टदए गए आयेख का ध्मानऩूविक अध्ममन कयें औय प्रश्न का 
उततय दें। ववलबन्न अनुबागों भें सॊख्माएॉ व्मस्क्तमों की 
सॊख्मा दशािती हैं। 
 

  
How many such boys are there who play 
badminton but NOT   tennis?   

ऐसे ककतने रड़के हैं , जो फैडलभॊिन खेरत ेहैं रेककन िेननस 
नहीॊ? 

(A) 9   (B) 17   
(C) 8   (D) 11 
 

56. Three different positions of the same dice are 
shown. Select the symbol that will be on the face 
opposite to the one having '€'.  

एक ही ऩासे की तीन अरग-अरग स्तथनतमाॉ टदखाई गई हैं। 
उस प्रतीक का चमन कीस्जए जो '€' वारे परक के ववऩयीत 
परक ऩय होगा। 

 
(A) ©    (B)  ¥  
(C) @    (D)  $ 
 

57. The respective ratio of milk and water in the 
mixture is 4 ∶ 3. If 6 litres of water is added to this 
mixture, the respective ratio of milk and water 

becomes 8 ∶ 7. What is the quantity of milk in the 
original mixture? 

लभश्रण भें दधू औय ऩानी का सॊफॊर्धत अनुऩात 4 ∶ 3 है। मटद 
इस लभश्रण भें 6 रीिय ऩानी लभरामा जाता है , तो दधू औय 
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ऩानी का सॊफॊर्धत अनुऩात 8 ∶ 7 हो जाता है। भूर लभश्रण भें 
दधू की भात्रा क्मा है? 

(A) 84 litres  (B) 50 litres  
(C) 48 litres  (D) 36 litres 
 

58. In a certain code language, 'He is my nephew’ is 
coded as 'Co Pv Zs Mn’, 'That is my car’ is coded 
as 'Zs Pt Pv Ga’, 'He is your uncle’ is coded as 'Co 
Pv Ex Yz'. What is the code for ‘nephew’ in this 
code language?  

एक ननस्श्चत कूि बाषा भें , 'He is my nephew' को 'Co 

Pv Zs Mn' के रूऩ भें कूिफद्ध ककमा जाता है , 'That is my 

car' को 'Zs Pt Pv Ga' के रूऩ भें कूिफद्ध ककमा जाता है , 

'He is your uncle' को 'Co Pv Ex Yz' के रूऩ भें कूिफद्ध 
ककमा जाता है। इस कूि बाषा भें 'nephew' के लरए कूि 
क्मा है  

(A) Co (B) Mn  (C) Zs      (D) Pv 
 

59. A stock of food is enough for 315 men for 48 days. 
For how many days the same stock of food is 
enough, if 45 more men join? 

एक बोजन का बॊडाय 315 ऩुरुषों के लरए 48 टदनों के लरए 
ऩमािप्त है। मटद 45 ऩुरुष औय शालभर हो जाएॊ तो बोजन 
का वही बॊडाय ककतने टदनों के लरए ऩमािप्त होगा? 

(A) 46 (B) 42  (C) 48     (D) 44 
 

60. A sum of Rs. 4,000 becomes Rs. 4,960 in 4 years at 
simple interest. If the rate of interest becomes 1.5 
times of itself, then how much this sum will 
become after 4 years? 

साधायण ब्माज ऩय 4 वषि भें 4,000 रुऩमे का भूरधन 4,960 

रुऩमे हो जाता है। मटद ब्माज की दय तवमॊ की 1.5 गुनी हो 
जाए, तो 4 वषि फाद मह भूरधन ककतना हो जाएगा? 

(A) Rs. 5,440  (B) Rs. 5,680  
(C) Rs. 5,280  (D) Rs. 4,890 
 
Q. 3)  

61. Select the option that expresses the following 
sentence in indirect speech. 
She said to me, “I have often told you not to play with 
fire.” 
(A) She told me that she had often told me not to play 

with fire. 
(B) She asked me that she had often told me not to 

play with fire. 
(C) She told me that she has often told me not to play 

with fire. 
(D) She said to me that she has often told me not to 

play with fire. 
 

62. he following sentence has been divided into parts. 
One of them may contain an error. 
Select the part that contains the error from the 
given options. 
She has been speaking / four languages / very fluent / 
since childhood. 
(A) since childhood. (B) She has been speaking 
(C) very fluent  (D) four languages 

63. Select the option that expresses the given 
sentence in passive voice. 
They have built a new bridge across the river. 
(A) A new bridge will have been built across the river 

by them. 
(B) They have been building a new bridge across the 

river. 
(C) A new bridge has been building across the river by 

them. 
(D) A new bridge has been built across the river by 

them. 
 

64. The following sentence has been divided into 
parts. One of them may contain an error. 
Select the part that contains the error from the 
given options. 
The team played / extremely / good / during the match. 
(A) extremely  (B) The team played 
(C) good   (D) during the match. 
 

65. Select the most appropriate ANTONYM of the 
underlined word in the given sentence. 
It is a misconception that the more you learn, the more 
likely you are to succeed. 
(A) Hallucination  (B) Fallacy 
(C) Illusion   (D) Certainty 
 

66. Select the option that expresses the following 
sentence in passive voice. 
The students have presented national level projects to 
the jury successfully. 
(A) National level projects had been presented by the 

students to the jury successfully. 
(B) National level projects were presented by the 

students to the jury successfully. 
(C) National level projects have been presented by the 

students to the jury successfully. 
(D) National level projects have presented by the 

students to the jury successfully. 
 

67. Select the most appropriate synonym of the given 
word. 
Beneficial 
(A) Helpful   (B) Kernel 
(C) Winsome  (D) Strangle 
 

68. Select the option that expresses the given 
sentence in indirect speech. 
The class teacher told, “Kneel down in the corridor.” 
(A) The class teacher ordered to kneel down in the 

corridor. 
(B) The class teacher told that they kneel down in the 

corridor. 
(C) The class teacher had ordered to kneel down in 

the corridor. 
(D) The class teacher ordered that they should kneel 

down in the corridor. 
 

69. Select the most appropriate option that can 
substitute the underlined segment in the given 
sentence. 
My brother is resembling my mother. 
(A) was resembling (B) resembles 
(C) had resembled  (D) had been resembling 
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70. Select the most appropriate ANTONYM of the 
given word. 
Virtue 
(A) Acquire  (B) Stout 
(C) Precise  (D) Vice 
 
Que No. 96 - 100 (Comprehension) 
Read the given passage and answer the question 
that follows. 
Sustainable utensils are proving to be a crucial tool in 
our collective efforts towards building a greener and 
more environmentally conscious world. These utensils, 
often made from renewable resources such as 
bamboo or plant-based materials like cornstarch, offer 
a myriad of benefits. Firstly, sustainable utensils 
significantly reduce our reliance on single-use 
plastics. Plastic cutlery, traditionally used for 
convenience, contributes to the vast amounts of waste 
that end up in landfills and oceans, polluting 
ecosystems and harming marine life.  
By switching to sustainable alternatives, we can 
minimise this environmental damage. Secondly, 
sustainable utensils are biodegradable or 
compostable, meaning they can break down naturally 
over time. This ensures that even if they do end up 
in landfills, they persist for centuries like plastic does. 
Instead, they return to the Earth without leaving a 
lasting negative impact. These utensils can be reused 
multiple times, further reducing waste. Many 
sustainable options are durable and washable, 
making them a viable long-term solution 
 

71. Based on the information provided in the passage, 
which among the following is 
NOT an example of sustainable utensil? 
(A) Wooden cutlery (B) Plastic cutlery 
(C) Edible cutlery  (D) Bioplastic cutlery 
 

72. What distinguishes sustainable utensils from 
plastic cutlery? 
(A) They are made from non-renewable resources 
(B) They are more expensive 
(C) They have a lower environmental impact 
(D) They have a shorter lifespan 
 

73. Which of the following is NOT a characteristic of 
sustainable utensils? 
(A) Non-recyclability (B) Biodegradability 
(C) Reusability  (D) Durability 
 

74. What is the main focus of the passage? 
(A) The importance of sustainable alternatives 
(B) The benefits and harms of single-use plastic 
(C) The environmental benefits of the sustainable 

utensils 
(D) The economic benefits of sustainable utensils 
 

75. Which materials are commonly used to make 
sustainable utensils? 
(A) Plastic and aluminium     
(B) Ceramic and wood 
(C) Metal and glass       
(D) Bamboo and cornstarch 
 

76. सॊववधान सबा से सम्फर्धत भाॊग अनुसाय सही क्रभाॊक फतामे ?   

1. अगस्त प्रस्ताव   2. कक्रप्स लभशन     

3. कैबफनट लभशन 

4. M N याम द्वाया सॊववधान सबा के गठन की भाॊग 

(A) 1,2,3,4   (B) 2,3,4,1 
(C) 4,1,2,3   (D) 4,1,3,2 
Give the correct number according to the demand 
related to the Constituent Assembly? 
1. August proposal  2. Cripps Mission  
3. Cabinet Mission 
4. Demand for formation of Constituent Assembly by M 

N Roy 
(A) 1,2,3,4   (B) 2,3,4,1 
(C) 4,1,2,3   (D) 4,1,3,2 
 

77. बायतीम सॊववधान की ववशेषता भें ननम्न कथनों ऩय ववचाय 

कीस्जए -   

1. बायतीम सॊववधान भें दोहयी नागरयकता का प्रावधान है। 
2. याज्म के नीनत - ननदेशक लसद्धान्त न्मामोधचत प्रकृनत के है। 
3. सॊववधान भें सॊघीम शब्द का उपरेख नही है 

4. बब्रदटश सॊसद की तयह „बायतीम सॊसद„ सम्प्रबु है। 
(A) उऩमुिक्ट्त चायों सत्म है।           
(B) उऩमुिक्ट्त चायों असत्म है। 
(C) केवर 1,2 औय 4 असत्म है।   
(D) केवर 3 औय 4 असत्म है। 
Consider the following statements about the 
features of the Indian Constitution - 
1. There is provision for dual citizenship in the Indian 

Constitution. 
2. The Directive Principles of State Policy are of 

justifiable nature. 
3. The word federal is not mentioned in the  

Constitution. 
4. Like the British Parliament, the 'Indian Parliament' is 

sovereign. 
(A) All the four above are true. 
(B) All the four above are false. 
(C) Only 1,2 and 4 are false. 
(D) Only 3 and 4 are false. 

 

78. ककस सॊववधान सॊशोधन द्वाया भत (वोि) देने की आमु 21 वषि से 

घिाकय 18 वषि कय दी थी?  

(A) 61वाॊ सॊववधान सॊशोधन  (B) 73वाॊ सॊववधान सॊशोधन 

(C) 52वाॊ सॊववधान सॊशोधन  (D) 91वाॊ सॊववधान सॊशोधन 

 
By which constitutional amendment the voting age 
was reduced from 21 years to 18 years? 
(A) 61st constitutional amendment 
(B) 73rd constitutional amendment 
(C) 52nd constitutional amendment 
(D) 91st constitutional amendment 
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79. ननमन्त्रक एवॊ भहारेखा ऩयीऺक से सम्फर्धत कौनसा एक 
कथन असतम है ? 

(A) ननमन्त्रक एवॊ भहारेखा ऩयीऺक की ननमुजक्ट्त याष्रऩनत 
द्वाया की जाती है औय इसका कामिकार 6 मा  65 वषि 
होता है। 

(B) उसे हटाने का आधाय वैसा ही है जैसा कक उच्चतभ 
न्मामारम के न्मामाधीश का है। 

(C) मह बायत सयकाय के प्रभुख रेखा यऺकों भें से एक है। 
(D) मह याष्रऩनत के प्रनत जजम्भेदाय होता है। 

 
Which one statement related to the Comptroller 
and Auditor General is false? 
(A) The Comptroller and Auditor General is appointed 

by the President and his tenure is 6 or 65 years. 
(B) The grounds for his removal are the same as that 

of a Supreme Court judge. 
(C) He is one of the chief Account protectors of the 

Government of India. 
(D) He is responsible to the President. 

 

80. ऩस्श्चभ से ऩूवि की ओय ऩहाड़ड़मों का सही क्रभ कौनसा है 

1. खासी 2. जमजन्तमा 3. गायो 4. नागा 
(A) 1,2,3,4   (B) 2,3,1,4 
(C) 3,1,2,4   (D) 3,2,1,4 
 
What is the correct order of hills from west to east 
- 
1. Khasi  2. Jaintia   3. Garo   4. Naga 
(A) 1,2,3,4   (B) 2,3,1,4 
(C) 3,1,2,4   (D) 3,2,1,4 
 

81. ऩूवि से ऩस्श्चभ की ओय ऩवित चोटिमों का सही क्रभ भें 
व्मवस्तथत कीस्जए - 
1. भैकार ू   2. कॊ चनजॊगा 
3. धौराधगयी   4. भाउॊ ट एवयेस्ट 

(A) 1,2,3,4   (B) 2,1,4,3 
(C) 2,1,3,4   (D) 2,3,4,1 
 
Arrange the mountain peaks in the correct order 
from east to west - 
1. Makalu    2. Kanchenjunga 
3. Dhaulagiri   4. Mount Everest 
(A) 1,2,3,4   (B) 2,1,4,3 
(C) 2,1,3,4   (D) 2,3,4,1 

 

82. शाॊत घािी कहाॊ स्तथत है ?   

(A) उतयाखण्ड  (B) तलभरनाडु 

(C) दहभाचर प्रदेश  (D) केयर 

 
Where is the Silent Valley located? 
(A) Uttarakhand   (B) Tamil Nadu 
C) Himachal Pradesh  (D) Kerala 
 

 
 

83. सही सुभेलरत नही है -  
दोआफ     नटदमाॊ 
(A) फायी दोआफ   व्मास - यावी 
(B) यचना दोआफ   यावी - झरेभ 

(C) बफस्ट दोआफ   व्मास - सतरज 

(D) चाज दोआफ   चनेाफ - झरेभ 

The correct match is not given - 
Doab     Rivers 
(A) Bari Doab    Beas - Ravi 
(B) Rachna Doab    Ravi - Jhelum 
(C) Bist Doab    Beas - Sutlej 
(D) Chaj Doab           Chenab - Jhelum 
 

84. केफुरराभजाओ (तैयता हुआ याष्ट्रीम ऩाकि ) के लरए प्रलसद्ध 
झीर कौनसी है ?  

(A) साॊग्भो झीर  (B) रोकटीक झीर 

(C) याकसतार झीर  (D) ऩुलरकट झीर 

 
Which lake is famous for Kebulamjao (floating 
national park)? 
(A) Sangmo Lake   (B) Loktik Lake 
(C) Rakastal Lake   (D) Pulicat Lake 

 

85. ननम्न भें से ककस देवता को ‘ऋततम गोऩा‘ कहा गमा है ? 

(A) इन्द्र   (B) वरूण 

(C) ववष्णु   (D) अजश्वनी 
 
Which of the following gods has been called 
'Ritsya Gopa'? 
(A) Indra    (B) Varun   
(C) Vishnu   (D) Ashwini 
 

86. सही लभरान कीस्जए -  
अर्धकायी    सम्फर्धत कामि 
1. सभाहताि    (क) याजस्व 

2. सजन्नधात्र   (ख) कोषाध्मऺ 

3. तीथि    (ग) ननम्न कभिचायी 
4. मुक्ट्ता    (घ) उच्च कभिचायी 
(A) 1(ख),  2(क),  3(घ),   4(ग)      

(B) 1(क),  2(ख),  3(घ),   4(ग) 

(C) 1(ग),  2(घ),  3(ख),    4(क)   

 (D) 1(घ),  2(ख),  3(क),  4(ग) 

 
Match correctly - 
Officer    Related Work 
1. Collector   (a) Revenue 
2. Sannidhatra   (b) Treasurer 
3. Tirtha    (c) Lower Employee 
4. Yukta    (d) Higher Employee 
(A) 1(b),  2(a),  3(d),  4(c)   
(B) 1(a),  2(b),  3(d),  4(c) 
(C) 1(c),  2(d),  3(b),  4(a)   
(D) 1(d),  2(b),  3(a),  4(c) 
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87. हडप्ऩा सभ्मता की वाततुकरा से सम्फस्न्धत असतम कथन की 
ऩहचान कीस्जए-   

(A) आभतौय ऩय नगय दो बागों भें ववबाजजत थे ऊॉ चे दगुि तथा 
ननचरा नगय।  

(B) वहृत स्नानागाय का साक्ष्म हडप्ऩा नाभक स्थर से प्राप्त हुआ 

है।  
(C) भोहयों ऩय धचत्राऺय लरवऩ का प्रमोग होता था।  
(D) काॊसे की भूनतिमों को रुप्त भोभ तकनीक से फनामा जाता था। 
 
Identify the incorrect statement related to the 
architecture of the Harappan Civilization- 
(A) Generally the cities were divided into two parts, 

the high fort and the lower city. 
(B) Evidence of a large bathhouse has been found 

from a site called Harappa. 
(C) Pictographic script was used on seals. 
(D) Bronze statues were made using the lost wax 

technique. 
 

88. इब्नफतूता ककसके दयफाय भें यहा था?  

(A) भुहम्भद तुगरक   (B) कपयोज शाह तुगरक 

(C) अराउद्दीन णखरजी (D) गमासुद्दीन तुगरक 

 
In whose court did Ibn Battuta stay? 
(A) Muhammad Tughlaq   
(B) Firoz Shah Tughlaq 
(C) Alauddin Khilji    
(D) Ghiyasuddin Tughlaq 

 

89. शाहजहाॊ नें ननम्न भें से ककन - ककन का ननभािण कयवामा 
था ?   

1. ददपरी की जाभा भजस्जद 

2. राहौय का शारीभाय फाग 

3. ददपरी का रार ककरा 
4. शाहजहानाफाद नगय 

(A) उऩमुिक्ट्त चायों  

(B) केवर 2 औय 4 

(C) केवर 2, 3 औय 4 

(D) केवर 1 औय 4     

 
Which of the following were built by Shah Jahan? 
1. Jama Masjid of Delhi 
2. Shalimar Bagh of Lahore 
3. Red Fort of Delhi 
4. Shahjahanabad city 
(A) All the four of the above 
(B) Only 2 and 4 
(C) Only 2, 3 and 4 
(D) Only 1 and 4   
    
  
 
 
 

90. प्रभुख हरयत गहृ गैसे कौनसी है, जो जरवामु को अतमर्धक भात्रा 
भें प्रबाववत कयती हैं?  

(1) काफिन डाइ‌ऑक्ट्साइड (2)भैथेन 

(3) नाइरस ऑक्ट्साइड  (4) जरवाष्ऩ 

(A) उऩमुिक्ट्त चायों   (B) केवर 1,2,3  

(C) केवर 1,2,4    (D) केवर 1, 3 

Which are the major greenhouse gases that affect 
the climate to a great extent? 
(1) Carbon dioxide   (2) Methane 
(3) Nitrous oxide   (4) Water vapour 
(A) All of the above  (B) Only 1,2,3 
(C) Only 1,2,4   (D) Only 1,3 
 

91. ननम्नलरखखत भें से कौन से जरवामु ऩरयवतिन के प्रभुख कायन 

हैं?  

(1) जीवाजश्भक ईधन का अधधकाधधक प्रज्जवरन 

(2) तरे चालरत स्वचालरतों की सॊख्मा बफस्पोट 

(3) सौय-धधक  भें ववृद्ध 

(4) अताधधक वनोन्भूरन 

 (A) केवर 2,3    (B) केवर 1,4 

 (C) केवर 1,2,4    (D) उऩमुिक्ट्त सबी 
 
Which of the following are the main causes of 
climate change? 
(1) Increased burning of fossil fuels 
(2) Increase in the number of oil-powered automobiles 
(3) Increase in solar flares 
(4) Excessive deforestation 
(A) Only 2,3   (B) Only 1,4 
(C) Only 1,2,4   (D) All of the above 
 

92. ध्वनन प्रदषूण को भाऩने हेतु नननलरखखत भें से ककस इकाई का 
प्रमोग कयत ेहै ?  

(A) नैनोभीटसि   (B) डसेीफर  

(C) हट्िज    (D) कोई नहीॊ 
Which of the following units is used to measure 
noise pollution? 
(A) Nanometres   (B) Decibel 
(C) Hertz    (D) None of the above 
 

93. ऩीने के ऩानी को शुद्ध कयन े के लरए ननम्नलरखखत गैसों भें से 

ककसे प्रमोग भें रामा जाता है-  

(A) सपपय डाइऑक्ट्साइड  (B) क्ट्रोयीन  

(C) फ्रोयीन               (D) काफिन डाइऑक्ट्साइड 

Which of the following gases is used to purify 
drinking water- 
(A) Sulphur dioxide  (B) Chlorine 
(C) Fluorine   (D) Carbon dioxide 
 

94. ननम्नाॊनतक भें से बायतीम सॊववधान का कौन सा अनुच्छेद 
याज्मऩार को याज्म ववधानभण्डर के ववश्रास्न्त कार भें 
अध्मादेश प्रख्मावऩत कयने की शस्क्त प्रदान कयता है ? 
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(A) अनुच्छेद 211  (B) अनुच्छेद 210 

(C) अनुच्छेद 213  (D) अनुच्छेद 214  

Which of the following Articles of the Indian 
Constitution empowers the Governor to promulgate 
ordinances during the recess of the State Legislature? 
(A) Article 211    (B) Article 210 
(C) Article 213    (D) Article 214 
 

95. ककसी उच्च न्मामारम के न्मामाधीश को उसके कामिकार भें 
उसके ऩद से ककसके द्वाया हिामा जा सकता है- 
(A) सॊसद द्वाया दो नतहाई फहुभत से ऩारयत सॊकपऩ के आधाय 

ऩय याष्रऩनत द्वाया 
(B) मदद याज्म का ववधानभण्डर इस आशम का दो-नतहाई 

फहुभत से प्रस्ताव ऩारयत कये तो याज्म के याज्मऩार द्वाया 
(C) सॊसद की लसपारयश के आधाय ऩय उच्चतभ न्मामारम के 

भुख्म न्मामभूनति द्वाया 
(D) याज्म ववधान भॊडर की लसपारयश ऩय याज्म के उच्च 

न्मामारम के भुख्म न्मामभूनति द्वाया 
A judge of a High Court can be removed from his 
office during his tenure by- 
(A) By the President on the basis of a resolution 

passed by the Parliament with a two-thirds 
majority 

(B) By the Governor of the State if the State 
Legislature passes a resolution to this effect with a 
two-thirds majority 

(C) By the Chief Justice of the Supreme Court on the 
recommendation of the Parliament 

(D) By the Chief Justice of the High Court of the State 
on the recommendation of the State Legislature 

 

96. ऺेत्रपर की दृस्ष्ि से याजतथान के प्रभुख बू-आकृनतक प्रदेशों 
को सही क्रभानुसाय व्मवस्तथत कीस्जए-  

क. अयावरी ऩवितीम प्रदेश    

ख. ऩजश्चभी भरूस्थरीम प्रदेश  

ग. ऩूवी -भैदानी प्रदेश      
घ. दक्षऺणी ऩूवी ऩठायी प्रदेश  
(A) क, ख, ग, घ   (B) ख, ग, क, घ  

(C) ख, ग, घ, क   (D) ख, घ, ग, क 

Arrange the main physiographic regions of 
Rajasthan in the correct order in terms of area- 
a. Aravalli Mountainous Region  
b. Western Desert Region 
c. Eastern Plains Region   
d. South Eastern Plateau Region 
(A) a, b, c, d   (B) b, c, a, d 
(C) b, c, d, a  (D) b, d, c, a 
 

97. अद्धिवतृताकाय फारुको ततूऩों  (फयखान) का सफसे अर्धक 
ववतताय ककस उऩ प्रदेश भें ज्मादा है ?    

(A) घग्घय का भैदान              (B)शुष्क भरूस्थरीम ऺेत्र   

(C) शेखावटी प्रदेश        (D) गोडवाड प्रदेश 

In which sub-region is the maximum spread of 
semi-circular sand dunes (Barkhan)? 
(A) Ghaggar plain   (B) Dry desert region 
(C) Shekhawati region  (D) Godwad region 
 

98. सही सुभेलरत कीस्जए-  

कोऩेन का वगीकयण     याज्म के जरवामु प्रदेश  

(1)   Aw       (क) भानसुनी वषाि ऺेत्र 

(2)   Bshw       (ख) उष्ण शुष्क प्रदेश  

(3)    Bwhw                    (ग) अद्धि शुष्क प्रदेश  

(4)   Cwg      (घ)उष्णकदटफॊधीम आद्रि प्रदेश 

(A) (1) क  (2) ख (3) ग (4) घ      

(B) (1) घ (2) ग (3) ख  (4) क 

(C) (1) क (2) ग (3) ख  (4) घ        

(D) (1) घ (2) ख (3) ग   (4) क 

 
Match correctly -  
Köppen's classification  
of climatic        regions of the state  
(1) Aw         (a) Monsoon rainfall region  
(2) Bshw         (b) Hot arid region  
(3) Bwhw        (c) Semi-arid region  
(4) Cwg        (d) Tropical Wetlands  
(A) (1) A,  (2) B  (3) C  (4) D      
(B) (1) D  (2) C  (3) B  (4) A  
(C) (1) A  (2) C  (3) B  (4) D     
 (D) (1) D  (2) B  (3) C  (4) A 
 

99. दक्षऺणी याजतथान भें सवािर्धक वषाि होती है ?  

(A) अयफ सागयीम भानसूनी शाखा से  

(B) फॊगार की खाडी की भानसूनी शाखा से  

(C) शीतोष्ण चक्रवातों से  

(D) रौटत ेहुए भानसूनी ऩवनों से  

 
Southern Rajasthan receives the maximum rainfall 
from? 
(A) Arabian Sea monsoon branch 
(B) Bay of Bengal monsoon branch 
(C) Temperate cyclones 
(D) Returning monsoon winds 
 

100. याजतथान भें सफसे अर्धक ववतताय ककन वनों का है?  

(A) धोकड़ा   (B) सागवान 

(C) फाॊस   (D) ऩराश 

Which forest has the largest spread in Rajasthan? 
(A) Dhokra   (B) Teak 
(C) Bamboo   (D) Palash 
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